

பாதீட்டுப் பற்றாக்குறையிற்கும் பொதுப்படுகடனிற்கும் இடையிலான இயங்குநிலைத் தொடர்பு : இலங்கையிலிருந்தான சான்றாதாரம்

Safna M.S.F and Sivarajasingham S

ஆய்வுச்சுருக்கம்

பாதீட்டுக் கொள்கையானது ஒரு பொருளாதாரத்தின் பேரினப் பொருளாதார இலக்குகளை அடைவதற்கு முக்கிய பங்காற்றுகின்றது. இலங்கை உட்பட பல அபிவிருத்தியடைந்து வரும் நாடுகள் நீண்டகாலமாக உயர் பாதீட்டுப் பற்றாக்குறை மற்றும் உயர் பொதுப்படுகடனிற்கு முகம் கொடுத்து வருகின்றன. இந்நிலையில் இலங்கையின் பாதீட்டுப் பற்றாக்குறையிற்கும் பொதுப் படுகடனிற்கும் இடையிலான தொடர்பு குறித்து அறிந்து கொள்வது உபயோகமானதாக இருக்கும். எனவே இவ்வாய்வானது 1960 தொடக்கம் 2016 வரையான காலப்பகுதியில் பாதீட்டுப் பற்றாக்குறையிற்கும் பொதுப் படுகடனிற்கும் இடையிலான இயங்குநிலை தொடர்பு குறித்து ஆய்வு செய்கின்றது. இந்த ஆய்வில் பயன்படுத்தப்படும் மாறிகளான பாதீட்டுப் பற்றாக்குறை (ஊ), பொதுப்படு கடன் (PD), வெளிநாட்டுப் படுகடன் (EXD), உள்நாட்டுப் படுகடன் (DD), மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி (GDP), நாணயமாற்று வீதம் (ER) மற்றும் வட்டி வீதம் (IR) ஆகியவற்றின் தரவுகள் 2016 மத்திய வங்கியின் ஆண்டறிக்கையிலிருந்து பெறப்பட்டுள்ளன. ஆய்வின் மாறிகள் அனைத்தும் மடக்கை வடிவ முதலாம் வித்தியாசத்தில் நிலைத்த தன்மை கொண்டிருப்பதை அலகு மூலச்சோதனைகள் (ADF, PP and KPSS) உறுதி செய்கின்றன. டுகூ யுஐஊஐ கீகூஐ ருஐ போன்ற தகுதி விலிகள் உத்தம கால தாமதாக ஒன்றை அடையாளப்படுத்தியுள்ளன. ஜோஹான்ஸன் கூட்டு ஒருங்கிணைவுப் பகுப்பாய்வானது மாறிகளிற்கிடையில் ஒரு கூட்டு ஒருங்கிணைவுப் பகுப்பாய்விற்கான ஆதாரம் காணப்படுவதையும் பாதீட்டுப் பற்றாக்குறையிற்கும் பொதுப்படுகடனிற்கும் இடையில் நீண்ட காலத்தில் பொருளுள்ள வகையில் புள்ளி விபர ரீதியாக நேர்க்கணயத் தொடர்பு காணப்படுவதையும் உறுதிசெய்கின்றது. வழச்சரிப்படுத்தல் மாதிரியுருவின் பெறுபேற்றின் படி வழச்சரிப்படுத்தல் குணகமானது பொருளுண்மைத் தன்மை வாய்ந்ததாகவும் எதிர்க்கணியமாகவும் காணப்படுகின்றது. இது தங்கி மாறியானது நீண்ட கால சமநிலை பாதையினை நோக்கி இயங்குவதனை குறித்து நிற்கின்றது. இறுதியாக, பாதீட்டுப் பற்றாக்குறையானது பொதுப்படுகடன் மீது ஒருவழி காரண காரியத் தொடர்பை கொண்டிருப்பது கிறஞ்சர் காரணகாரியச் சோதனையினூடாக கண்டறியப்பட்டுள்ளது. இவ்வாய்வின் படி இலங்கையில் பொதுப்படுகடனிற்கும் பாதீட்டுப் பற்றாக்குறையிற்கும் இடையில் பொருளுண்மைத் தன்மை வாய்ந்த தொடர்புகள் காணப்படுவதனை அவதானிக்க முடிகின்றது. ஆகவே, இலங்கையில் நீண்ட கால பொருளாதார வளர்ச்சியினை அடைந்து கொள்வதற்கு பாதீட்டுப் பற்றாக்குறை மற்றும் பொதுப்படுகடனின் நிலைபேண் தகு முகாமைத்துவம் தொடர்பான கொள்கைகளில் கவனம் செலுத்தல் அவசியமாகின்றது.

திறவு சொற்கள்: பாதீட்டுப் பற்றாக்குறை, பொதுப்படுகடன், வழச்சரிப்படுத்தல் மாதிரியுரு